16. TOBBFAZISU HALOZATOK

16.1 A tobbfazisa rendszer Iényege és jellemzéi

Tobbfazisiinak neveziink egy generitort, ha egyszerre tobb, egymishoz
képest fazisban eltolt fesziiltség el6allitisara alkalmas, és tobbfazisi egy hdlozat, ha
legalabb egy ilyen generatort tartalmaz. Az el6zéekben megismert generator ennek

értelmében egyfazisa.

Az erémiivekben (s6t Gjabban a gépjarmiivekben is) a fesziiltséget haromfazisa ge-
neratorral 4llitjdk eld. Egyetlen ilyen villamos gép hidrom olyan egyfazisi generatornak
felel meg, melyek fesziiltségei kozott 120°-os fazis eltérés van. Ez a fesziiltségrendszer az
energia szallitdsakor és felhasznalasakor szamos elénnyel rendelkezik az egyfazisuval

szemben.

A haromfazist generator 4116 részén hirom azonos tekercs helyezkedik el egymas-
t6l 120°-kal eltolva. Ezek a fazis tekercsek. A tekercseket R, S és T betlivel, a
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A haromfazist generator elvi felépitése

kezdetiiket U, V és W, a végiiket X, Yés Z u

betiivel jeloljik (16-1.4bra). A forgérész
altaldban elektromagnes, de a jarmiivek
generatoraiban inkabb allandé magnes. A
keletkezett villamos energia szallitdsdhoz
az abra szerint 6 vezeték sziikséges.
Forgatas kozben a tekercsekben azo-
nos nagysagl szinuszosan valtozo fesziilt-
ség keletkezik, de ezek egymashoz képest
120°-ot késnek (16-2.4bra).
Matematikailag  bizonyithaté,
hogy a hdrom fesziiltség Gsszege minden
pillanatban nulla, vagyis: 12U = 0]

o
tekercs
S ‘VW\_::—_:
Z T
Y W Uy
\

—o
Us

o

16-1.4bra

16-2.4bra
A harom feszliltség 6sszege minden
pillanatban nulla
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A tétel helyességét az abra alapjan ugy ellendrizhetjiik, hogy egy tetsz6legesen ki-
véalasztott pillanathoz tartozé fesziiltségeket elGjel helyesen osszeadjuk. A ¢#; pillanatban
pl. ug és ur azonos nagysag(, de negativ el6jelli, mig uy pozitiv és kétszer nagyobb, igy
az osszegikk nulla. A ZU =0 feltétel miatt a feszilltségek Osszekapcsolhatok, és ezzel
szallitaskor vezeték takarithaté meg.

16.2 Lancolas

16.2.1 A csillag kapcsolas

A fesziiltségek osszekapcsolasit lancoldsnak nevezziik. A generator tekercsei-
ben keletkezett fesziiltséget fazisfesziiltségnek, a lancolds utan (a szallité vezetékek
kozott) fellépot pedig vonali fesziiltségnek nevezziik.

Csillag vagy ipszilon kapcsolas keletke-
zik, ha a generator tekercseinek az X, Y és Z
végeit kotjik dssze (16-3.abra). A keletkezett
koz8s pontot csillagpontnak nevezzilk, melyet
altalaban 6sszekétnek a folddel.

Az R, S és T fazistekercsek szabadon
maradt végei (fazisvezetékek) és a csillagponti
nullavezetd kozott fazisfesziiltség, barmely Csillagpont
két szabad fazisvég kozott pedig vonali fe-
sziiltség vehetd le. A két fesziiltség nem azo-

16-3.4bra

it Csillag kapcsolés és a fesziltségek vektor
nos, ezért csillag kapcsolasban kétféle fe- diagramja

sziiltség all rendelkezésre (16-4.4bra).
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Fesziiltségek csillag kapcsolasban

A vonali feszliltséget a két szomszédos fazis fazisfesziiltségének vektoros ereddje
adja, melynek meghatirozasahoz a 16-5.4bra nyujt segitséget. Az a) dbra az S és T fazi-
sok féazisfesziiltségének Osszegzésekor kapott vektor diagramot mutatja. Hasonlo 4brat
kapnank masik két fazis 5sszegzésekor is.
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A vonali feszlltség meghatarozasa

A 16.5.b abran lathat6 egyenlé oldali haromszég oldalai 2 egység hosszlsaguak.
A magassagvonal a hadromszoget két azonos nagysagu derékszdgii hdromszdgre bontja,
melyek hasonléak az a) dbra haromszdgeivel, hiszen a megfelel szogek azonosak (30°,
60° és 90°). A haromszdg magassaga: m = NEYN hasonlésag alapjan Up-nek megfelel a 2
egység hosszsagh oldal, U,/2-nek pedig a magassig (m). Az aranypar:

Ug:2 =—U§1:m, vagyis

, amelybdl m U =U,, és

U,
Ue_ 2
2 m .

U, =‘/§‘Uf-

Az energia eloszt6 rendszerben a fazisfesziiltség 230 V, ezért a vonali fesziiltség
V3:230 V=398V (a névleges érték 400 V). Csillag kapcsolasban a vonali dramok meg-
egyeznek a fazis aramokkal:

A csillag kapesolds nagy eldnye, hogy a kétféle fesziiltséget (3 x 230 V fazisfe-
sziiltség és 3 x 400 V vonali fesziiltség) egyszerre, és csupdn 4 vezeték felhasznilasaval
biztositja.

16.2.2 A haromsz6g kapcsolas

Héromszég vagy delta kapesolast kapunk, ha a fazisfesziiltségeket sorba kap-
csoljuk (16-6.4bra). Bar a generatori tekercsek mas-mas pillanat fesziiltséggel rendelkez-
nek, és dsszekapcsolds utan egy rovidrezart dramkort kapunk, a fazis eltérések miatt a
feszliltségek Osszege nulla (TU=0). Az aramkdrdn beliil ezért aram nem folyik, a
generatorok nem terhelik egymast.
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16-6.4bra
Haromszég kapcsolas

A vonali fesziiltség az 6sszekapcsolas utan keletkezett k6zos pontokrdl vehetd le,
vagyis a vonali fesziiltségek megegyeznek a fazisfesziiltségekkel, és hat helyett hdrom
szallitdvezeték is elegendd.

A delta kapcsoldsban a vonali fesziiltség megegyezik a fazisfesziiltséggel, vagyis
csak egyféle fesziiltséget lehet hasznositani. A vonali dram a két szomszédos fazis ara-
manak vektoros dsszege:

I, =31

16.3 A haromfazisu rendszer teljesitménye

A héromfézisu rendszerben a generétori tekercsek kiilon-kiildn és egyszerre is ter-
helhetdk. Ha a harom fézis teljesitménye azonos, szimmetrikus terhelésr6l beszéliink. Az
iparban hasznalt villanymotorok és elektromos kemencék altaldban szimmetrikus terhe-
lést okoznak, mig a lakasban hasznalt fogyasztok (radio, TV, jégszekrény, porszivé stb.)
csak az egyik fazist terhelik.

A fogyasztok altal felvett teljesitményt az egyes fazisok teljesitményének Gsszege
adja:

P=P +R+Py,

ahol Pp, Pg és Pra P=Us;-I;-cosq Osszefliggéssel szamithatd. Szimmetrikus terhelés-
kor

P=3-U;I;-cosg.

A fogyasztonal a felvett teljesitményt méréssel, vagy a mérési adatokbdl szamitas-
sal lehet meghatdrozni. Itt azonban csak a vonali értékek ismertek. Felhasznélva, hogy

csillag kapcsolasban U, = V3 Us és 1, = Iy, vagyis Uy = % és =1, igy

U
P=3-Us-Iscosp=3"—%1, cosg, amelybdl
f if ¢ ﬁ v @ y
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Haromszog kapcsolas esetén Ur= U, és I = %, melyet behelyettesitve az el6zd

Osszefuggést kapjuk.
Tanulsdg: Szimmetrikus haromfazisi rendszerben a vonali adatokbél szimi-

tott teljesitménynek nem a 3-szorosat, hanem csak a 3-szorosat kell venni!





